

Уважаемые читатели,

Представляем Вашему вниманию четвертый номер журнала «Иberoамериканские тетради» за 2020 год. Следуя сложившейся традиции, находящийся в Ваших руках номер также является тематическим – он посвящен Кубе. Мы хотим познакомить Вас с материалами ведущих научных сотрудников Кубы и России: экспертов Центра исследований мировой экономики (СИЕМ, Куба), Центра исследований мировой политики (CIPi, Куба) и Института Латинской Америки РАН (ИЛА РАН).

Куба – знакомая и близкая нашим гражданам страна благодаря тесным идеологическим, политическим, экономическим и культурным связям, установившимся во второй половине XX века. Но после смены социально-экономической модели в России и перехода на рыночные рельсы «Остров зари багровой» (из песни А. Пахмутовой) ушел с внешнеполитической повестки дня нашей страны.

В отличие от СССР кубинская политическая система оказалась более устойчивой, и за 30 лет, прошедших с момента крушения социалистического лагеря, у Кубы было достаточно времени на осмысление принципов своего дальнейшего развития. Изменения, происходящие на острове, носят постепенный и взвешенный характер. Можно сказать, что за 30 лет на Острове свободы завершилась целая эпоха: герои XX века, тяжеловесы мировой политики стали уходить с политической сцены Кубы – сначала Фидель Кастро, а позже его брат Рауль, передавший бразды правления Мигелю Диасу-Канелю – представителю новой кубинской политической элиты. Сегодня перед кубинскими политиками стоит сложная задача продолжить начатые реформы в условиях нестабильной социально-экономической ситуации в мире. Эта задача названа ими «актуализацией социалистической модели».

Социально-экономическое развитие страны на современном этапе, влияние на него пандемии коронавируса, а также введенных бывшим президентом США Д. Трампом экономических санкций анализирует в своей статье «Ужесточение эмбарго и роль пандемии коронавируса в мировом экономическом кризисе: последствия для Кубы» Хосе Луис Родригес, министр экономики и планирования Республики Куба в 1998–2009 гг., а ныне эксперт Центра исследований мировой экономики (СИЕМ). Автор подчеркивает, что, несмотря на сложную обстановку в стране, замедление темпов экономического роста, «агрессивные и недружественные» действия США, Куба достойно справляется с последствиями коронавируса. Она является одной из немногих стран в мире, где идет разработка собственных вакцин против COVID-19.

Тему двусторонних кубино-американских отношений на страницах «Иberoамериканских тетрадей» изучает Хорхе Касальс Льяно из Центра исследований международной политики (CIPi). Он анализирует эволюцию подходов американской администрации при разных президентах, преемственность политики и изменение отношения к «кубинскому вопросу».

М.А.-М. Кодзоев, исследователь из ИЛА РАН, в статье «Результаты антикубинской политики Д. Трампа и перспективы американо-кубинских отношений в период администрации Дж. Байдена» знакомит читателей с политикой ушедшей и новой администрации. На смену нормализации американо-кубинских отношений, которая наступила в период президентства Б. Обамы, пришел период конфронтации. Д. Трамп поэтапно отменял достижения своего предшественника и последовательно ужесточал санкции

против Гаваны. Этап, начавшийся с приходом к власти президента Дж. Байдена, пока оставляет открытыми многие вопросы двусторонних отношений.

Поиск возможных сфер для кубино-американского сотрудничества продолжает Сантьяго Эспиноса Бехерано из Центра исследований международной политики (CIPi). В своей статье он отмечает, что, несмотря на имеющиеся разногласия, есть области, где Куба и США могут сотрудничать (например, в борьбе с незаконным оборотом наркотиков).

Куба смогла выдержать прессинг со стороны республиканской администрации Д. Трампа, и с избранием нового президента от демократической партии Дж. Байдена появилась надежда на улучшение отношений. Но на каких условиях стороны могут вернуться к теме нормализации отношений, пока неизвестно. Возможно, свою роль сыграют изменения последних лет, произошедшие в региональных международных отношениях, в том числе в регионе Латинской Америки. Клаудия Марин Суарес и Лурдес Мария Регейро Белло (CIPi) проанализировали актуальное состояние двусторонних отношений Кубы со странами региона, их динамику, факторы, определяющие их дальнейшее развитие. Вопреки американской политике, Гаване удавалось не только успешно отстаивать свою внешнеполитическую позицию, но и развивать отношения в Латинско-американском регионе.

Рувислей Гонсалес Саес (CIPi) в статье «Куба – Азия и Океания: исторические отношения» анализирует двусторонние отношения между Кубой и странами Азиатско-Тихоокеанского региона. Значимость этой части света для Кубы очень велика. АТР является одной из наиболее активно развивающихся частей мира, и многие крупные региональные игроки, несмотря на американские санкции и блокаду, готовы выстраивать и развивать дружественные отношения с Кубой.

А.В. Борейко (ИЛА РАН) в своей работе «Эволюция кубинской медицинской дипломатии» рассматривает особенности развития кубинской медицинской дипломатии при правительствах Рауля Кастро и Мигеля Диаса-Канеля. После распада социалистического лагеря Куба смогла не только сохранить, но и продолжить развивать свою медицинскую систему. Медицинская дипломатия превратилась в важный инструмент мягкой силы, который используется для формирования положительного образа государства, при этом кубинское правительство сочетает прагматизм, увеличивая рентабельность программ, и альтруизм, предоставляя безвозмездную помощь наиболее нуждающимся странам.

В заключение хотелось бы поблагодарить одного из авторов Хорхе Касальса Льяно за неоценимый вклад и помощь в подготовке этого номера «Иberoамериканских тетрадей».

В 2021 году мы продолжим обсуждение актуальных региональных тем. Желаем Вам приятного знакомства с журналом!

А.А. Габарта, главный редактор